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Todo el sistema educativo que conocemos es un campo fragmentado de conocimientos parciales.
Se ha perdido el vínculo de las partes con el todo.

Tenemos más información, pero menos visión.

Hace falta una nueva pedagogía, una 
pedagogía de participación

mediante un vínculo maestro-discípulo.  No es suficiente la informática.


A la relación cibernética “hombre-máquina” por fuera,


Corresponde el vínculo “maestro-discípulo” por dentro.

Las computadoras japonesas de quinta generación representan hoy la “última palabra” de nuestra civilización técnica, pero para entrar en la nueva era no es suficiente la última palabra, hace falta la “primera”, y esa “primera palabra” no la tienen las computadoras, la tienen los maestros.

No es cuestión de negar la técnica, pero tampoco es cuestión de hacer un mito de la cibernética, la informática y la teoría general de sistemas.

Ya hemos entrado en la civilización planetaria del tercer milenio.

Cada uno de los pueblos de la Tierra participa con su aporte: ciencia, tecnología, organización.

Nosotros, aquí, en la Argentina, tenemos que dar lo nuestro.

La Argentina ya no es sólo mestizaje, crisol de razas, granero del mundo, sino punto planetario de gestación de una nueva síntesis humana, equilibrio de fuerzas por la armonía de valores materiales y espirituales.

Como valores en juego para esta nueva síntesis no surge solamente una “Argentina como pensamiento” o una “Argentina como sentimiento” (para reconocer con estos términos las obras de autores argentinos que así lo han expresado), sino también se levanta una “Argentina como sacrificio”: sacrificio de la Argentina como pueblo, ofrenda de la materia humana para una nueva plasmación del espíritu en el alma del pueblo.

Son los maestros los llamados a participar en esta delicada misión educativa, ya no de información (para eso están las computadoras), sino de plasmación.  ¿Cómo?  ¡Proyectando su propia fuerza vocacional en el alma de las nuevas generaciones, como hicieron los maestros argentinos de la primera hora!
