         Reversibilidad de Valores
Donde la luz y el sonido se encuentran

A MODO DE PRESENTACIÓN DEL AUTOR Y LA OBRA

Cada uno de mis libros expresa un aspecto particular de una obra interior que los trasciende.  Mirados en conjunto, son otras tantas ‘cifras’* de un código espiritual in‑scrito en la materia de mi propia vida.  El Opus, como proceso alquímico, se inició antes por dentro que por fuera.  Pero, lo que es de uno mismo irradia como energía y se plasma como obra.

En obras de este tipo, hay varios modos de aproximarse a su mensaje esencial: por "reflexión" sobre las ideas o por "contacto" con la corriente energética que trasciende las ideas.

Hablaré de Revelación espiritual y de revolución social.

Hablaré del mundo físico y del mundo moral.

Hablaré de las fuerzas que circulan entre el Cielo y la Tierra.

Y hablaré del Hombre, y de mí mismo, y de las funciones de resonancia entre el espíritu y la materia.

El Camino es estrecho, como el filo de la navaja, pero de ninguna manera quiero presentarlo como inaccesible, al modo de esas maravillosas aventuras espirituales que transcurrían en la cima de los montes sagrados o en las grutas subterráneas dentro del círculo hermético de los antiguos misterios.

Por el contrario, si me animo a dar testimonio de los cambios cualitativos que se han producido en mi propia fisiología humana es porque estoy convencido de que, hoy, todos somos prot‑agonistas de un nuevo "Mysterium", aunque no siempre tengamos conciencia de ello.  Hemos ingresado en un nuevo tiempo, en un nuevo ciclo co‑evolutivo de la humanidad.  El Acontecimiento Inicial es un "nacimiento de fuego", que ya no se revela como iluminación para unos pocos sino como desafío para todos. ¿Qué clase de desafío?

‑¡Cruzar la barrera cósmica!

Ruptura de simetría del antiguo sistema.  Transición de fase.  

Desintegración/iluminativa de la materia y expansión de conciencia.  Tiempo del "fin" y comienzo de una "Nueva Historia".

Esta nueva conjunción del Cielo, el Hombre y la Tierra fue anunciada por los profetas antes que explicada por los doctores.  Pero hoy, la nueva dispensación se ha hecho accesible a la sensibilidad intuitiva de los hombres y mujeres que vienen.  Muchos sienten, aún antes de comprender, que la "clave" para penetrar en el espacio recién abierto no es un mensaje que viene de afuera sino una ‘Voz’ que llama desde adentro.  En otras palabras, comenzamos a darnos cuenta de que la piedra angular de la Gran Catedral del Futuro no es un nuevo discurso (científico, filosófico, teológico o político), sino una nueva "Alianza".

Liberación de "energía de enlace".  Funciones de resonancia.  Signatura de la luz de las estrellas en la materia del hombre.  Reflejo de lo grande en lo pequeño.  Reversibilidad de valores.

¿Un nuevo ideal?

¿O un nuevo sacrificio?

Un poder invisible nos cierra el paso, la "barrera de la Sombra".  Ya no se trata de una brecha ideológica, religiosa, política o tecnológica sino de un estado de la materia humana que opone resistencia al paso de la luz.  No sólo el medio ambiente (las aguas de los mares y los ríos que circulan por fuera) ha sido degradado por el hombre, sino que el hombre mismo (su medio interior) se ha vuelto opaco a la trascendencia del espíritu.

Pero un nuevo mensaje vibratorio quiebra el orden y el desorden del antiguo sistema.  El Caballero del Cisne ya no viene por encima de las aguas sino por debajo, navegando en las corrientes profundas de nuestra genética molecular; viene como Mensajero de una danza cósmica que comienza a incorporarse como ritmo energético de un nuevo cuerpo social.


PRE‑LUDIO


ACERCA DE LAS PALABRAS, EL RITMO Y EL SENTIDO
Ingresamos en una nueva dimensión del espacio y nos movemos bajo un nuevo signo del tiempo.

Un nuevo mensaje vibratorio irrumpe en el mundo interior del hombre, quiebra la estabilidad de la materia y dibuja una nueva geometría de la vida.  ¿Cómo se descubre, cómo se descifra el código gen‑ético de la nueva ley?

No se descubre ni se descifra.  ¡Se revela!

Una vez más, los dioses vinieron a conversar con los hombres, la luz del cielo comenzó a circular por dentro del árbol de la vida y la Serpiente cósmica pronunció palabras de fuego.

Y fueron muchos.  Y nuestros hijos y nuestras hijas profetizaron.  Y se agitaron los pueblos y vinieron días de oscuridad y hubo un nuevo sacrificio: ¡el sacrificio colectivo de los inocentes!

Y el alma del hombre lloró la oración del desierto, y los maestros que se habían retirado volvieron trans‑figurados.

Ya no es hora de palabras vacías.

Los hombres y mujeres que vienen comienzan a hablar una nueva lengua materna.  ¿Cómo se logra pronunciar dicha lengua?

‑Aprendiendo a transformar la luz en sonido.

Del lenguaje conceptual pasamos a un ritmo energético/simbólico: comunicación trans‑lingüística.  Quizás las palabras que pronunciamos sean las mismas que utilizamos en el lenguaje corriente, pero con distinta carga energética y con un sentido orgánico que trasciende la fuerza semántica de la palabra.

Veamos algunas de estas con‑figuraciones simbólicas:

¿Qué es Mensaje? 


 ‑Es irrupción pro‑fética en  la trama de la historia.

                                      


 Código Gen‑ético de una  nueva ley.

¿Qué es Gen‑ética? 
 ‑Es la trans‑cripción del Mensaje en Funciones,  Oficios y                 Herramientas.

¿Qué es Trans‑misión? 
 ‑Es la obra de los Mensajeros del espíritu. Transmiten el sentido y el impulso de la acción creadora.

¿Y qué es Energ‑ética?
-Es la "otra mitad" de la fórmula, dimensión  cualitativa de las  ecuaciones de poder.

¿Qué es Reversibilidad de Valores?
‑Las estrellas nacen y mueren y el Cielo permanece                                         inmóvil.

¿Qué es Egoencia?                    
 ‑Es la ‘nota clave’ (sonido in‑audible) de mi  propio Ser.  Es la   onda de energía cósmica asociada a la Reversibilidad de mis propios valores.

Esto es sólo una guía; es el dedo que apunta a la luna, pero no es la luna.

* El autor utiliza en el texto el encomillado simple para dar a entender que la palabra así señalizada lleva una carga semántica que desborda el significado convencional del lenguaje.
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